

以梦为帆 笔定乾坤

2025升学季·高考特别报道

未带准考证身份证件？交警铁骑“冲刺”送达

长沙晚报6月7日讯（全媒体记者 何乐）考生证件遗落、送考车辆事故、准考证丢失……为确保2025年高考期间辖区道路通行的安全与畅通，长沙市公安局交通警察支队已提前制定了“一校一策”的高考护考方案，以考点为中心、周边道路为重点，严格管控考点周边道路及主要交通节点堵点，同时采取定点值守、实地巡逻、视频巡查相结合的方式，进一步加强考点周边巡逻防控，为高考顺利举行、考生按时参加考试提供有效保障。

7日8时许，岳麓交警十中队接到紧急求助：一名师大附中梅溪湖中学考点的考生将准考证遗落在恒定中学。此时正值早高峰，距离考试入场截止仅剩不到一小时。“快！上摩托！”铁骑队员立即发动警用摩托车，拉响警笛，载着考生冲入车流。对讲机里，指挥中心实时协调沿线警力疏导交通，开辟出一条绿色通道。8时32分，铁骑抵达目的地，考生取回准考证后立即返程。回程路上，铁骑队员一边不断安抚考生，一边鸣响警笛，沿途车辆纷纷避让。最终，在8时58分，摩托车稳稳停在考点门口。考生跳下车，向铁骑队员深深鞠躬，转身奔向考场。望着考生背影，铁骑队员长舒一口气，擦了擦额头的汗水。从接到求助到重返考场，全程仅耗时20分钟。

长沙交警提醒，如遇到道路交通拥堵、交通事故以及忘带身份证件、准考证等突发情况，可向其提供应急救助服务。特别是在紧急情况下，可提供警车带路护送、警车转送等帮助。请广大驾驶人在遇到考生出行困难时尽力予以帮助，保证考生安全、准时、顺利到达考场。

7日8时35分，芙蓉区一名考生进入考场接受查验时，发现忘记携带身份证件和准考证。考生称其家庭住址在长沙县碧桂园，距离考场大约20分钟车程。芙蓉交警大队接到求助后，迅速安排铁骑摩托车前往护

定点接送免费送考，雷锋车队出发

长沙晚报6月7日讯（全媒体记者 颜家文）定点接送、免费送考、应急保障……6月7日高考首日，在长沙铁路第一中学外，芙蓉区朝阳街道的志愿者们化身“高考护航员”，全力守护高考学子“赶考路”。

在学校门口，朝阳街道向韶社区设立的“爱心助考点”物资一应俱全，文具、饮用水、雨具整齐摆放，应急药品里晕车药、创可贴等准备充足，还有休息区供考生和家长落脚。学校外道路上，志愿者协同交警疏导交通，引导送考车辆快停快走，确保道路畅通无阻。

面对紧张的考生与家长，志

送。现场交警一边帮考生保管资料袋，一边联系其家人从家中取来准考证送往考场，铁骑摩托车则带领考生火速出发。在此过程中，现场交警再次仔细检查考生的资料袋，意外发现袋内有身份证件。交警随即向考场门口的考官咨询：考生持有身份证件但暂无准考证，是否可以先进场考试，待家人送来准考证后再进行查验。得到考官的肯定答复后，现场交警立即联系护送的铁骑摩托车迅速返回。最终，考生顺利进入考场，整个过程仅用了15分钟。

7日8时10分，岳麓交警三中队铁骑队员正在长郡滨江学考考点东侧佑母塘路疏导交通。突然，2名考生向其求助：两人居住的小区距考点足有16公里，慌乱中竟将身份证件遗落家中，若无法及时补办，将无缘这场人生大考。铁骑队员即刻启动应急机制。8时11分，铁骑队员驾驶警用摩托车如离弦之箭驶向观沙岭派出所，凭借娴熟的驾驶技术与精准的路线规划，仅用3分钟便抵达目的地。派出所民警早已严阵以待，开通高考服务绿色通道，以最快速度为考生完成临时身份证明办理，助考生及时返回考场参加考试。从接到求助到重返考场，全程仅耗时20分钟。

长沙交警提醒，如遇到道路交通拥堵、交通事故以及忘带身份证件、准考证等突发情况，可向其提供应急救助服务。特别是在紧急情况下，可提供警车带路护送、警车转送等帮助。请广大驾驶人在遇到考生出行困难时尽力予以帮助，保证考生安全、准时、顺利到达考场。

护你脚步从容

祝你梦想成真



机器人“笨笨”高举“金榜题名”海报，送学生们进考场。长沙晚报全媒体记者 李卓 摄

长沙首个机器人雷锋志愿者加入“护考团”

“最萌护考人”吉祥话鼓劲语送不停

长沙晚报6月7日讯（全媒体记者 李卓 杨云龙 通讯员 王沂琳）还记得十年来长沙市一中考点前，烈日下奔忙护考的志愿者，那些暖心、励志、有趣的点点滴滴吗？7日，高考第一天，开福区清水塘街道清水塘社区在市一中考点对面立起一面护考十年打卡纪念墙，十年来，最初由5名志愿者支起的简易服务台带来的点滴爱心故事，都变成老照片上墙，激励同学们接续奋斗。有趣的是，长沙第一个机器人雷锋志愿者“笨笨”也来为考生加油，“我是你们的‘铁哥们’，一起加油‘奥里给’！”，一句话萌翻了家长和考生们。

十年光阴在考卷翻动声中悄然流转，

不变的是清水塘社区护航高考的初心。从2015年5名志愿者支起的简易服务台，到如今30余家单位联动的全链条保障，5万余人次的服务，是一群普通人用坚守与爱编织成的温暖故事。

这些暖心故事，都成为了市一中考点外家长等候区一面“护考时光”打卡墙上最动人的风景。老照片里定格着2015年首批社区志愿者举牌引导的身影，2019年多方联动的有序场景、2021年手持向日葵等待考生出考场的温馨瞬间，每帧画面都诉说着护考服务从“微光”到“星河”的蜕变。

不远处的“高考心愿墙”上，应届考生和来往居民手写的祝福便签随风轻摆，

“还记得那年志愿者递来准考证袋，如今我也成为传递温暖的人”等字迹，让十年间的善意在时空完成接力。

“同学，祝你高考大捷、旗开得胜！我是清水塘街道的机器人志愿者，加油‘奥里给’！”本报曾报道过的人形机器人志愿者“笨笨”成为市一中考点前“最萌护考人”。棒槌似的小脑袋上蓝光闪烁，一身银色哑光的皮肤，个头才1.27米，“雷锋志愿者”红马甲披在小身板上，宽大得像长袍……“笨笨”灵活地在人群中摆着手，与周围家长亲切互动，通过握手、击掌等方式传递鼓励，还不时说出鼓励的话语为考生们减压加油。“看到笨笨，感觉紧张感一下

子就少了很多，就像有个小伙伴在身边。”一位考生笑着说。

“笨笨”可不是只会说吉祥话。在现场，它一边满足考生、家长们的合影请求，一边当起了心理疏导员：“相信孩子们已经做好了充分的准备，家长们也不要焦虑哦，和您的孩子一起，轻装上阵！”

当被问及“有什么话想对考生说”，“笨笨”迅速回应：“相信自己的实力，不要紧张，你们都是经过了长时间努力学习的，一定没问题！加油！”



扫码看辣视频
机器人“笨笨”
暖心护考



击个掌壮行 “朗哥”将“开朗”传递给学子

连续13年，长沙市第一中学体育老师孙燕朗都戴着他的标志性墨镜，以击掌的方式给即将踏入考场的学子们加油鼓励，成为市一中考点外一道独特的“风景线”。长沙晚报全媒体记者 董阳 摄



全城志愿红 爱心护考团全方位护航

高考期间，全市诸多志愿者化身爱心“护考团”，在全市50个考点开展文明交通引导、规范停车秩序、噪声劝导等全方位志愿服务活动。长沙晚报全媒体记者 周数邑 摄



考场外陪伴 家人举扇传心声

高考第一天，家长们带着各种有祝福话语和吉祥寓意的物件在考场外为考生加油鼓劲。长沙晚报全媒体记者 董阳 摄



横幅送祝福 静静守护“赶考路”

和往年一样，今年高考期间，长沙麓山国际实验学校前的道路上，挂满了祝福的横幅为考生鼓劲。送考的老师和家长们默契开启“静音模式”，默默为孩子们加油。

长沙晚报全媒体记者 郭雨滴 摄